

Секция «Актуальные вопросы современного международного права»

## **Выход России из Совета Европы**

***Ахмадишин Ленар Рамилович***

*Студент (магистр)*

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Юридический факультет,  
Кафедра международного и европейского права, Казань, Россия

*E-mail: alr-lenar2210@mail.ru*

## **Выход России из Совета Европы**

***Ахмадишин Ленар Рамилович***

*Студент, 2 курс магистратуры*

*Казанский (Приволжский) федеральный университет*

*Юридический факультет, Казань, Россия*

*E-mail: alr-lenar2210@mail.ru*

Российская Федерация имела членство в Совете Европы целых 26 лет. Совет Европы - уникальный механизм отраслевого сотрудничества стран континента, и Россия выступала за укрепление роли Совета Европы, как одной из самых авторитетных региональных международных организаций. Россия в Совете Европы выражала свой интерес к строительству общеевропейского гуманитарно-правового пространства Большой Европы в укреплении ценности демократии, механизмов защиты прав человека и верховенства закона.

В период сотрудничества Российской Федерацией были ратифицированы 65 договорно-правовых документов, а также еще 14 подписаны и находились в ожидании ратификации. Это положительно отразилось на реформировании правовой системы нашего государства, а также его вовлечении в общеевропейские проблемы, такие как экология, здравоохранение, сохранение культурных ценностей и гуманитарное сотрудничество.

15 марта 2022 года Россия начала процесс выхода из Совета Европы, а 16 марта Комитет министров СЕ принял решение об исключении России из Совета Европы. В январе 2023 года президент России Владимир Путин внёс в Государственную Думу законопроект о прекращении действия международных договоров между РФ и Советом Европы, среди которых: Устав Совета Европы от 5 мая 1949 года; Конвенция о защите прав человека и основных свобод от 4 ноября 1950 года и протоколы к ней; Европейская конвенция о пресечении терроризма от 27 января 1977 года; Европейская хартия местного самоуправления от 15 октября 1985 года; Европейская социальная хартия от 3 мая 1996 года; Генеральное соглашение о привилегиях и иммунитетах Совета Европы от 2 сентября 1949 года.

Одним из самых значительных достижений Совета Европы считается разработка и принятие Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод. Европейская конвенция, в отличие от других международных договоров в сфере защиты прав человека и основных свобод, не только провозгласила основополагающие права и свободы человека, но и создала особый уникальный механизм их защиты.

При денонсации нашим государством международных договоров Совета Европы встанет множество вопросов, таких как возобновление применения смертной казни, определение дальнейшей судьбы применения различных договорно-правовых актов Совета Европы и др.

## **Источники и литература**

1. Абашидзе А. Х. [и др.] / Региональные системы защиты прав человека: учебник для вузов; под редакцией А. Х. Абашидзе. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва: Издательство Юрайт, 2022. — 378 с.

2. Боуринг Б. Вступление России в Совет Европы и защита прав человека Российский бюллетень по правам человека, № 10 (1998).

3. Боуринг Б. Вступление России в Совет Европы и права человека: четыре года спустя Российский бюллетень по правам человека, № 14 (1999).

4. Гарифуллин Р.Р., Аминов И.Р. ПОСЛЕДСТВИЯ ВЫХОДА РОССИИ ИЗ СОВЕТА ЕВРОПЫ // Образование и право. 2022. №5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/posledstviya-vyhoda-rossii-iz-soveta-evropy> (дата обращения: 16.02.2023).

5. Мингазов Л. Х. / Международная и внутригосударственная защита прав человека: учебник; под ред. Л. Х. Мингазова. — Москва: Проспект, 2021. — 844 с.